
635

К РИ Т И К А

УМЕТИПИСАТИОУМЕЋУПИСАЊА

Збор ник Ми лан Не на дић пе сник. Уре дио Дра ган Ха мо вић. На род на би бли
о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, Кра ље во 2021

При год ни збор ник о де лу на гра ђе ног ау то ра про стор је ко ји има 
ви ше стру ку на ме ну. Као пр во и нај ва жни је, из раз је по што ва ња пре ма 
де лу и ли ку ла у ре а та. За тим, тре ба ло би да по ста не по ла зна осно ва дру
гим ис тра жи ва чи ма де ла пе сни ко вог, као и про стор за су срет ста ри јих 
и мла ђих ге не ра ци ја струч них чи та ла ца. Збор ник је, у по то њем слу ча ју, 
ме сто где се сре ћу раз ли чи ти по гле ди и на осно ву ко јих је мо гу ће пра
ти ти раз вој, од но сно, раз ли ке у чи та њу оних ко ји су, углав ном, са пи сцем 
о ко јем је реч, ста са ва ли, и оних ко ји су на по чет ку пи са ња о књи жев но
сти. На по слет ку, збор ни ци о де лу не ка да мо гу да бу ду за ка сне ла ре цеп
ци ја де ла оних име на ко ја су па жњу за вре ђи ва ли и ра ни је, али из раз
ли чи тих раз ло га до то га ни је до шло. У збор ни ку Ми лан Не на дић пе сник, 
сва ка ко, не ра ди се о за ка сне лој ре цеп ци ји, по што се ра ди о јед ном од 
нај ве ћих срп ских ли ри ча ра, и пе сни ку ко ји је из бе гао суд би ну не схва ће
но сти и на кнад ног раз у ме ва ња од стра не кри ти ке и чи та лач ке пу бли ке.

Збор ник ко ји је об ја вљен про шле, 2021. го ди не, још је је дан у ни зу 
по све ћен до бит ни ци ма Жич ке хри со ву ље, а ко ји из ла зи у из да њу Народ
не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни” из Кра ље ва. По вод је би ла чи ње
ни ца да је 2020. го ди не и Ми лан Не на дић стао у низ ве ли ких пе сни ка 
чи је је де ло би ло овен ча но овом на гра дом, а чи јим је де лом овен ча на 
срп ска књи жев ност. Уред ник Дра ган Ха мо вић је збор ник по де лио у три 
це ли не, где пр ву чи не го вор ла у ре а та и две при год не бе се де, дру гу радо
ви по све ће ни из у ча ва њу Не на ди ће ве по е ти ке, а тре ћу иза бра на би блио
гра фи ја пе сни ко ва, те чла на ка о ње го вом де лу.

Пр ви текст, бе се да пе сни ка по ре клом из Бо сан ског Гра хо ва про
чи та на при ли ком све ча не до де ле, ода је ути сак мај сто ра ко ји је под ву као 
цр ту, чи је је де ло за о кру же но. Ми лан Не на дић се освр нуо на на по ре и 
ра до сти ства ра ња, са зре ло шћу умет ни ка све сног од го вор но сти ко ја је 
реч, умет ни ка ко ји је по зна вао ва жност тач ке. 
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С дру ге стра не, а, та ко ђе, у пр вом де лу збор ни ка, ову су ва жност 
при ме ти ли и ис ку сни де лат ни ци на књи жев ном по љу, уред ник збор ни
ка Дра ган Ха мо вић, и кри ти чар Же ли драг Ник че вић. У тек сту на сло
вље ном „Бар ба ро ге ниј ски крик Ми ла на Не на ди ћа”, Ха мо вић пру жа 
сво је вр сну син те зу Не на ди ће вог ства ра ла штва ко је је тра ја ло по ла ве ка. 
Пре ци зни је, Ха мо ви ћев је текст у оној ме ри син те зиј ски у ко јој са гледа
ва по зи ци ју Не на ди ће ву у кон тек сту не са мо ге не ра ци је ко јој при па да 
већ и кул ту ре, тра ди ци је и оно га што би се да ло на зва ти ко лек тив ним 
иден ти те том. Слич но Ха мо ви ћу, Же ли драг Ник че вић се у тек сту „Тај ће 
да ко си. Јер тај ко си” освр ће на чи ње ни цу да је о Не на ди ћу већ мно го 
ре че но, и мно го на пи са но, те осим што под се ћа на ре че но о Не на ди ћу, 
ну ди и за ни мљи ве ути ске о јед ном кор пу су Не на ди ће вих сти хо ва, уоб ли
че не у по ре ђе ње са Гри го ри јем Ме ле хо вим, глав ним ју на ком Шо ло хо
вље вог Ти хог До на. 

Дру ги део збор ни ка отва ра текст ака де ми ка Јо ва на Де ли ћа, на сло
вљен „Уме ти пи са ти: Фраг мен ти уз по е ти ку пје сни ка Ми ла на Не на ди ћа”. 
Дру га чи ји је, и дра го цен овај при ступ, јер Де лић осве тља ва зна чај Нена
ди ће вих ау то по е тич ких ис ка за у пред го во ру књи зи Су ви пе чат, пи са них 
у рат но до ба де ве де се тих. Текст ну ди кон тек сту а ли зо ва ње Не на ди ће ве 
по е зи је у окви ри ма пе сни ко вих не ште дро об ја вљи ва них ми сли о пи са њу, 
ис ка за о ства ра њу, упу ћу ју ћи бу ду ће ис тра жи ва че на ва жност из у ча ва ња 
Не на ди ће вих бе се да о пи са њу (до пу сти мо ов де се би јед ну не скром ност, 
и до дај мо да сма тра мо да је пе сник у сло ви ма по во дом при хва та ња пе
снич ких од лич ја пру жао сјај не мо гућ но сти уви да у ње го ве ста во ве по
во дом ства ра ла штва).

Је ле на С. Мла де но вић, ко ја го во ри о „Твор цу у по е зи ји Ми ла на Не
на ди ћа”, пре пре ла ска на сре ди ште ства ри, скре ће па жњу на јед ну дво
ја кост ко ја пра ти Не на ди ће во ства ра ла штво – о ње го вој се по е зи ји, испо
ста вља се, је сте пи са ло, али као да из о ста је ути сак ва ља не ре цеп ци је. 
На кон ово га, ау тор ка пру жа пре глед до са да шњег кон тек сту а ли зо ва ња 
Не на ди ћа у окви ри ма са вре ме ног срп ског пе сни штва, не за тва ра ју ћи 
мо гућ ност да се пе сни ка Вен ца за Га ври ла по сма тра и из угла ре ли ги о
зног пе сни штва, око че га да ље гра ди сво је ис тра жи ва ње. Ау тор ка сма тра 
да је Не на дић пе сник ко ји гле да „на обе (Тво рач ке) стра не”, на ства ра лач
ку и ра за рач ку, те да упр кос ни хи ли зму на го ве шта ва мо гућ ност на де и 
спа са.

Го во ре ћи о ре чи ма ужас, ва тра и ни шта, а по сма тра ју ћи „Цр ни ло 
Ми ла на Не на ди ћа”, Ми ли ца Ћу ко вић по ла зи од тврд ње Бран ка Миљко
ви ћа да је сва ки пе сник „пе сник ва тре”. О то ме на ко ји се на чин Не на дић, 
и у ко јој ме ри, укла па у Миљ ко ви ће ву пред ста ву, ау тор ка го во ри анали
зи ра ју ћи на чи не ис по ља ва ња мо ти ва ва тре, а по том и цр ни ла у Не на диће
вом пе сни штву. У тек сту се ви ди над не тост над це ло куп но ства ра ла штво 
Не на ди ће во, те ме љи тост и ин вен тив ност у ана ли зи све та ко ји уо кви ру је 
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– цр ни лом и ва тром – је дан про стор за ис по ља ва ње ужа са. За ни мљи во 
је да ау тор ка, на кра ју, оста је за пи та на о мо гућ но сти ма „ко нач ног ишчи
та ва ња” Не на ди ће вог пе сни штва, ко је из ко јег год угла чи та но – отва ра 
но ве угло ве чи та ња. 

Сте ван Јо ви ће вић, у ра ду „Де мон ско ли це све та у по е зи ји Ми ла на 
Не на ди ћа”, у до ста оп шир ном уво ду – ко ји ни је без об у хват не и аде кват
не ли те рар не под ло ге – по ста вља те мељ за чи та ње Не на ди ће ве по е зи је 
у окви ри ма раз во ја европ ског пе сни штва од ре не сан се до са вре ме ног 
до ба. На тре нут ке пак не мо же се из бе ћи ути ску да је пе сни штво ау то ра 
По ла ка пи ро се пре по сма тра но као сред ство ко јим се до ка зу је те жња мо
дер не ли ри ке да ис ка же сум њу у Твор ца – што је основ на по ла зи шна те за 
ко ју Јо ви ће вић да ље раз ви ја – пре не го да се по е зи ја по ста ви као циљ. 

O „Ау то по е тич ким еле мен ти ма у по е зи ји Ми ла на Не на ди ћа” пи ше 
Ана Д. Ко зић, до ла зе ћи до вред них за кљу ча ка о Не на ди ће вој пер цеп ци ји 
све та, ути ска смо да би рад имао да пру жи да ле ко ви ше и да ле ко значај
ни је уви де да је ау тор ка про ши ри ла при ступ на це ло куп но Не на ди ће во 
де ло. Сма тра мо да би на тај на чин отво ри ла пут за да ља ис тра жи ва ња 
ау то по е тич ких ста во ва као те ме ља за са гле да ва ње Не на ди ће вог де ла, 
те, мо гу ће, скре ну ла па жњу на по тен ци јал не су прот но сти и раз ли ке у 
раз ли чи тим фа за ма пи са ња Не на ди ће вог, на шта је па жњу ра ни је скре
ну ла Ми ли ца Ћу ко вић.

Жар ко Ми лен ко вић, у „Не го ва њу ужа са: ски ци за по е ти ку Ми ла
на Не на ди ћа”, до но си оно што на слов обе ћа ва, не пре тен ду ју ћи ни на 
ко нач ност чи та ња, ни ти на уско од ре ђе ну те му ана ли зе. Пре све га, Ми
лен ко вић де мон стри ра спо соб ност уо ча ва ња кључ них ме ста, пе са ма и 
те мат ски срод них на сло ва за из град њу јед ног при ла за Не на ди ће вом 
пе сни штву, оном ко је под ра зу ме ва ру ка вац ко ји во ди ка те ма ти зо ва њу 
зла, из град њи осе ћа ја ни хи ли зма, мрач ној ау ри ко ја се над ви ла или ко јом 
над ви ја пе сни штво Ми ла на Не на ди ћа. Не без лир ски по не тих ре че ни ца, 
Ми лен ко вић успе шно за о кру жу је сво је ис тра жи ва ње јед не ста зе од мно
го број них у Не на ди ће вом пе сни штву.

Ана ли зи ра ју ћи „Мо тив двој ни ка у пе снич кој збир ци Освет на ма
ска”, Је ле на И. Ма рин ков хро но ло шки, по ци клу си ма, ту ма чи раз вој 
мо ти ва двој ни ка у на ве де ној Не на ди ће вој књи зи. Са гле да ва ју ћи сна ла
же ње лир ског су бјек та у град ској сре ди ни, у иза зо ви ма ко је до но си оно 
што је те ко ви на ци ви ли за ци је – по ли ти ка и иде о ло ги ја, са сво јим на опа
ким ма ни фе сто ва њем у ви ду ра та, што до во ди до оп ште де ка ден ци је 
– Је ле на Ма рин ков за кљу чу је да пе сник, иа ко „не за ин те ре со ван за ефе
мер ност сва ко днев ног жи во та, ипак кон ста ту је ка ко ма ска и су бје кат чине 
це ли ну”. Као и у ра ду Ане Ко зић, те шко је не ре ћи да би смо во ле ли да 
је ово ис тра жи ва ње про ши ре но на ве ћи део Не на ди ће вог опу са.

Не над Ми ло са вље вић, у ра ду „На ци о нал на ин тро спек ци ја у по е ми 
’Стра шни суд’ Ми ла на Не на ди ћа”, у сре ди ште ин те ре со ва ња по ста вља 
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јед ну од нај ве ћих и нај у спе ли јих по е ма на пи са них на срп ском је зи ку – 
за кљу чак чи јег се из но ше ња, али у окви ри ма Не на ди ће ве ге не ра ци је, 
не ли би ни ау тор тек ста – об ја вље ну сре ди ном де ве де се тих го ди на про
шлог ве ка. Те мељ но чи та ју ћи по е му, и ре зул та те свог чи та ња пре до ча
ва ју ћи ра зло жно и не ра зу ђе но, Ми ло са вље вић по сма тра на ко ји се на чин 
спа ја ин ди ви дуа са на ци јом, ко је пе снич ке ме ха ни зме Не на дић ко ри сти 
да би оства рио де ло ви со ке естет ске вред но сти.

На кра ју дру гог де ла збор ни ка, на ла зи се рад Вла ди ми ра Ди ми
три је ви ћа, ко ји го во ри о истом пе ри о ду Не на ди ће вог ства ра ла штва, о 
осмо пе ву „Уто чи ште”, са же љом да уоб ли чи из не то у го вор о „Срп ској 
апо ка лип си по Не на ди ћу”. Не без осе ћа ња пе снич ке тра ди ци је и уцр та
них пу те ва срп ског пе сни штва од Ње го ша до да нас, Ди ми три је вић жи
вим сти лом во ди кроз чи та ње „Уто чи шта”, а ко је се од ви ја у окви ри ма 
вред ног зна ња из те о ло ги је, фи ло со фи је и исто ри је. Ме ђу тим, Ди ми
три је вић се не осло ба ђа лич них ко мен та ра о ствар но сти о ко јој Не на дић 
пи ше – што да је на из ве сној ди на мич но сти тек сту, али исто та ко де лу
је да из ла зи ван окви ра кон цеп та збор ни ка – оста вља ју ћи нас са ути ском 
да је Не на ди ће во пе сни штво, још јед ном у окви ри ма збор ни ка, пре по
слу жи ло као сред ство, не го као циљ. Упр кос та квом ути ску, за ни мљи ва 
је те за ко ју Ди ми три је вић из но си на кра ју, ка да го во ри да је „Уто чи ште”, 
„као и ’Ср би ја’ Пе тра Па ји ћа, тра га ње за из во ри ма и сми слом срп ског 
ни хи ли зма”.

У тре ћем де лу збор ни ка, на ла зи се се лек тив на би бли о гра фи ја Ми
ла на Не на ди ћа – ње го во де ло, и о ње го вом де лу – са пре ко че ти ри стоти
не би бли о граф ских је ди ни ца, ау тор ки Ти ја не Ка ча ре вић и Дан ке Спа со
је вић. По след њи део, иа ко углав ном слу жи то ме да бу ду ћи ис тра жи ва чи 
има ју на шта да се по зо ву ка да кре ну пу тем но вих чи та ња јед ног од нај
ве ћих на ших ли ри ча ра, по кре ће и из ве сна пи та ња. Пре све га, у ра до вима 
ко ји су об ја вље ни у збор ни ку, ау то ри су се углав ном по зи ва ли на исти 
низ ра ни јих књи жев них де лат ни ка ко ји су о Не на ди ћу го во ри ли и пи
са ли. Чи ње ни ца да се ра ди углав ном о кра ћим тек сто ви ма – при год ним, 
пред го вор нопо го вор ним и де ло ви ма ве ћих сту ди ја – упо зо ра ва нас на то 
да је из о ста ло си сте мат ско про у ча ва ње и пи са ње о Не на ди ће вој по е зи ји. 

Ра до ви у овом збор ни ку – што је и би ла јед на од функ ци ја ова кве 
пу бли ка ци је, ка ко смо на ве ли и на по чет ку – по ка зу ју да је од нос стари
јих (и сред њих), и мла ђих ге не ра ци ја спрам пе сни штва Ми ла на Не на
ди ћа раз ли чит (што ни је не при род но, ни нео че ки ва но). Ис ку сни ју ге не
ра ци ју је за ни ма ло да са гле да Не на ди ћа као пе сни ка суд би не на ци о на, 
док је мла ђе ин те ре со вао пе сник као ства ра лац јед ног спе ци фич ног 
по ет ског све та. Јед ни су ис тра жи ва ли шта је из ма те ри јал не ствар но сти 
– а ми сли мо, пре све га, на исто риј ске окол но сти и њи хо ва ис по ља ва ња 
– об ли ко ва ло пе сни ка и ње гов свет, а дру ги ка ко је пе сник ко ри стио ма
те ри јал да свет пе сме об ли ку је. Де лу је да су мла ђе ге не ра ци је скло ни је 
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да у пе сни штву ис тра жу ју тек сту ал но, не узи ма ју ћи, у на сле ђе оста вље
но, тра га ње за оним што је жи вот но, што го во ри о ду ху, и дух об ли ку је. 
При ступ ста ри јих као да је у до слу ху са ста вом да је пе снич ки ге ни је 
нео бја шњив, док при ступ мла ђих на во ди на бо ја зан да се из пе снич ког 
по ку ша ва од у зе ти оно што из ми че сва ком по зна том ме то ло до ло шком 
при сту пу.

*

Ка да се бу ду пи са ле исто ри је књи жев но сти на шег до ба, Ми лан 
Не на дић ће оста ти не за о би ла зно име, је дан од ко ри фе ја на ше мо дер не 
ли ри ке, у дру штву име на ко ја су (пре)об ли ко ва ла наш пе снич ки из раз. 
Го во ри мо ли о пе сни ку Вен ца за Га ври ла, го во ри мо о ства ра о цу ко ји је 
увек ис ти цао ко ли ко је пе снич ки по зив му ко тр пан, ко ли ко иза зо ван, 
ко ли ко на гра ђу ју ћи. Да ово ни су оста ле пра зне ре чи, све до чи ње го во 
пе сни штво, од Сте фа но са до на ших да на, и у том сми слу, мо ра мо увек 
да под се ћа мо кри ти ча ре, исто ри ча ре и, уоп ште но, струч не чи та о це, да 
ка да го во ре о ве ли ком пе сни штву пре у зи ма ју на се бе оба ве зу да пи са њу 
о на пи са ном при сту пе са све шћу о све сти са ко јом је ства ра њу при сту
пио пе сник. 

Са овим у ви ду, мо ра мо да при ме ти мо да је на ша, са вре ме на књи
жев на кри ти ка, на ше – за то шко ло ва но – струч но чи та ла штво, још увек 
пред иза зо вом са вла да ва ња и кро ће ња на уч них им пе ра ти ва – ко ли ко 
на у ка о књи жев но сти мо же би ти ем пи риј ска, ко нач на и до не ти де фи ни
тив не и нео бо ри ве ре зул та те – ка ко би по ка за ла да пе сни штво ни је са мо 
мр тво сло во на па пи ру, ство ре но за ди сек ци ју раз ли чи тим ме то до ло
шким апа ра ту ра ма, у оним тре ну ци ма ка да се за то по ја ви при ли ка. 

Уко ли ко ове иза зо ве не са вла да, уко ли ко се тру ди да пре тен ду је на 
су ву на уч ност, овај по сао пре ти да, та ко ђе, по ста не на ша цр на пи ста за 
уз лет на Ни шта.
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